АКТУАЛЬЧЫЕ Г.-ОБЛЕМЫ СО РАСТНОЙ ПСИХОЛОГИИ

Под общей редакцией
 Ф. И. Иващенко и Я. Л. Коломинского

ЖЭНИМ "АКОЯШ КАШЙЄШЮВ,, 0891

Глава 4

МЕЖЛИЧНОСТНЫЕ ОТНОШЕНИЯ В КЛАССНОМ КОЛЛЕКТИВЕ И ИХ ИЗУЧЕНИЕ

Социально-психологическая характеристика классного коллектива.

Социометрические методы изучения межличностных отношений в классе.

III. Обработка результатов социометрических опытов и их педагогическая интерпретация.

IV. Изучение ценностно-ориентационного единства, референтно

сти и общения в классном коллективе.

V. Классный коллектив и учитель.

Педагогическая теория и практика ст. ят перед пс хологией новые задачи и осущес вляют с теобрази опроверку действенности и жит снисти психологических концепций.

Для любого раздела по актик как ом существует своя психология. Так, чапри ер, дк. эктика опирается на психологию поставатель чах процессов и умственного развития, и дагог от чида, дуального подхода — на дифференциальную псих югию, теория воспитания — на пси элогию.

Долгое вре ч фактически не находила себе опоры в пс. ологии од а из важнейших областей педагогики — сори, сктива. В наши дни можно с уверенностью ск. оть, что педагогика коллектива обретает все более прочную психологическую базу в социальной психологии.

1

Как и другие организованные группы, детский коллектив имеет двойственную природу. Во-первых, он является объектом и результатом сознательных и целена-

принличных поэдействий педагогов, которые определя т минии его особенности: виды и характер дел. чость пинии членов, организационную структуу т. д. Вонирых, детекая группа — это отно лельно с чостоя польно развивающееся явление, торе подчиняется эсопым годивыю-психологичестым закономе, чостям.

Дилгое премя наша педа. чка основное внимание удилили ппализу вос лательных оздействий взрослых пи инличении, с од ой сторны, трезультатов этих воздействий, е другой сторны. Но удивительно, что педатили жи окомендации формированию коллектива чит предобраза было и оказываются до настоящего времении мого оф ектив. чми: они не учитывают той психоломеком оф вности, которую представляют собой сложное утриг, пповые отношения, развивающиеся по соб-

енным знутренним законам.

Известный советский психолог С. Л. Рубинштейн указывал на то, что внешние воздействия влияют на личность, преломляясь в ее внутренней структуре. Но детский коллектив это тоже, образно говоря, социально-пеихологический организм, требующий индивидуального подхода. То, что «срабатывает» по отношению к одной группе, оказывается совершенно неприемлемым к другой. Опытные учителя хорошо знают это «таинственное» ипление: два или несколько параллельных первых класел постепенно как бы индивидуализируются, приобретают свое лицо. Недаром в учительской любой школы можно слышать:

— В 5 «А» отдыхаешь душой, а в 5 «Б» просто идти ис хочется.

При этом кто-либо обязательно отзовется:

— Конечно, там один Трошкин чего стоит! А Миха-

— Не говорите. В 5 «А» тоже есть экземпляры... Но

не они погоду делают.

— A вот мне 5 «Б» нравится. Живые ребята, любо-

Если подвергнуть это импровизированное обсуждение психологическому анализу, то можно выделить по крайней мере четыре важных момента. Во-первых, признасти допольно резкое различие между одинаковыми, на первый взгляд, классами; во-вторых, в качестве причины этих различий указывается то, что «погоду» в классе

делают определенные ученики, которые едва ли являются официальными руководителями детского самоуправления; в-третьих, выясняется, что трудные подростки есть и в другом классе, но там они не пользуются таким большим влиянием; наконец, в-четвертых, обнаруживается, что общая оценка класса зависит от конкретных отношений, которые сложились между тем или иным педагогом и детским коллективом.

Можно предположить, что групповая индивидуальность коллектива в своих существенных чертах зависит от сложного взаимодействия заданных видов деятельности и его организационной структуры со стихийно развивающимися процессами внутриколлективных межличностных отношений и общения.

Отсюда вытекает ряд существенных психолого-педагогических проблем, решение которых должно приблизить нас к переходу от констатации процессов вы риколлективного межличностного взаимодействия к . диагностике в целях оптимального управления привно. целенаправленного формирования.

Рассмотрим, что уже годня соць вная психология может предложить педаг им в плане изучения индивидуальности, своеос заия зассне коллектива в целях управления вазвы чем Прежде всего это методы изучения ежли отчых ношений и общения. Классификация методов из зения внутригрупповой активноредственно общения. Под психологическим отношений и непоредственно общения. Под психологическим отношений и непоредственно общения. Под психологическим отношений и непоредственно общения понимаем особое внутреннее состить, которое выступает как своеобразное эмоцивлыно-интеллектуальное отражение человека человеком при их восприятии друг другом.

Общение это те процессы словесного и несловесного взаимодействия, в которых проявляются, закрепляются и развиваются межличностные отношения. Конкретные средства общения в данном случае могут рассматриваться как те или иные формы обращения человека к человеку.

Такое различение диктует две основные стратегии педагогического воздействия на внутригрупповую актив-

минти 1) управление общением через изметиче отнивний и 2) управление отношениями чет челенаправлением общения. При этом, р умеется виждин из них требует особых чед этических сраств. По петипавливаясь на этом и просе съсмально, напомним жино, что А. С. Макар чо, создавая с. дные отряния, ищен от организаты общест в новых социальных рилия к изменении взаимостичены воспитанников (Ганичини Волков).

Стиничня, взаимос оше ля, с одной стороны, и обвышения в у ой, требуют различных методов исследоваик прим, все потому, что отношения — это внутренчин в чоя че, недоступное непосредственному наблюдеп. 1 п. ние — внешне наблюдаемый процесс, котоии пределенных обращений людей нун к другу. Разумеется, на основании информации об инисниях людей можно предполагать, предвидеть опредиличное общение между ними; и, наоборот, зафиксипини определенные акты общения, можно предполагать пишения, существующие между людьми. Но и в перним и во втором случае — это лишь более или менее ин горорные гипотезы, которые нуждаются в дальнейшей приперке и доказательствах. Все дело в том, что внутренини состояния (отношения) и внешние проявления (общиние) далеко не всегда однозначно и прямо соответстмуни друг другу. Например, обстоятельства могут застинить ученика общаться определенным образом с одппилисеником, к которому он не испытывает соответстпущиего отношения, и, наоборот, он может в силу различных причин (застенчивость, отсутствие надежды на илимиость и пр.) не вступать в общение с человеком, г инторым ему хотелось бы общаться.

11 спязи с вышеизложенным следует четко подразделить мстоды, дающие информацию об отношениях, и метиды, позволяющие изучать непосредственное общение. К первым относят все виды опросов, ко вторым — экспериментильные приемы, основанные на регистрации актов врадынию взаимодействия.

Для изучения взаимоотношений в малых группах коллективах применяются различные формы социома рического метода¹.

Социометрия получила распространение в зарубем ной психологии и социологии после появления в 1934 го ду книги американского психолога Дж. Морено «Клавыживет?». По словам Морено, «социометрия имеет деле внутренней структурой социальных групп, которы можно сравнивать с ядерной природой атома или физме логической структурой клетки». Предложенные Морен экспериментальные, социометрические методы и его социологические установки приобрели широкую популяр ность на Западе и легли в основу одного из модных течений буржуазной социологии — микросоциологии.

Микросоциологи пытаются подменить социот из ские и экономические проблемы психологически. Та помощью такой подмены затушевать из инфирмационального противоречия капиталистит кого общетак и в социологической теории к в философ обтак и в социологическом отноше мях советских, так и в работах философов-м эксистов, к советских, так зарубежных.

Социометричестий мерд из тения взаимоотношений в малых группох дав руго отделился от социометрической теор и и п зменяет как самостоятельный способ научного меследован. Более того, опыт показывает возданий основанная на результатах социометрических ис ледований.

особых доказательств факт, что «тяготение одного чело» века к другому выражается в стремлении быть ближе к объекту привязанностей, сидеть, есть, спать рядом в

¹ Подробно об этих методах см.: *Коломинский Я. Л.* Психологий личных взаимоотношений в детском коллективе. Минск, 1969; *Он жо.* Психология взаимоотношений в малых группах. Минск, 1976.

² См.: Коломинский Я. Л. Некоторые экспериментальные данные для критики социометрии. — В сб.: Проблемы общественной психо-логии. М., 1965.

Д. Чикое тяготение у одного школьника к друго. У Минич обнаружить, спросив у него, к кому от тре инти пить ближе».

Мир, подето или играть, мы выят лем , чего потреовость описани с определенными дноклассник. ч. тяготение, римпитию, стремление к то. или иному товарищу. Примет подчеркнут, что в ход. чсследований социомирингского типа дете спра чвают не об их взаимонирингриях, а об их мании заствовать в определенными мате чости вместе или иными одноклассними (это ме принципиальное значение.

на во ом, чл во-первых, школьники не всегда хорис ча ть взрослому о своих отношениях к одноминис рузья?», «Кто тебе больше всех нравится?» чиние рузья?», «Кто тебе больше всех нравится?» на пе достигают цели. Как показывает опыт, отвечая, папример, на вопрос «Кто тебе нравится?», школьник переще называет тех одноклассников, которые, по его мистию, нравятся учителю.

Инопторых, человек может не осознавать своего отношения к другому человеку. Особенно часто с этим прижение сталкиваться при изучении взаимоотношений дошьеников, младших школьников и даже подростков.

Попросы о желании человека совместно с кем-либо учинтирать в определенной деятельности называются иритериями (основаниями) выбора. Например: «С кем им житите вместе решать задачу?» или «Кого вы приглачити на день рождения?» и т. д. Часто успех изучения мининосов, критериев. Различаются сильные (общие) и глибые (специфические) критерии выбора. Чем важнее или исловека намечаемая деятельность, чем более длительное и тесное общение она предполагает, тем сильнее иритерий выбора. Так, для ученика вопрос «С кем ты миченно сидеть за одной партой?» несравненно более значим, чем вопрос «С кем ты хочешь пойти сегодня в ки-MIN . Следовательно, первый вопрос — это сильный кри-**Тепий.** • пторой — слабый. Сильные критерии выявляют оль глубокие и устойчивые отношения людей. Обыч-

Мисищев В. Н. Проблема потребностей в системе психологии.—
 Учен ман. Ленингр. ун-та, № 244, вып. 11, 1957, с. 21.

W

но в исследовании сочетаются вопросы разных тип Они подбираются так, чтобы выявить стремление шко ника к общению с товарищами в различных видах и тельности: труде, учении, досуге и т. л.

Наряду с применением положительных критеры предполагающих объединение для какой-то деятельности, при изучении взаимоотношений применяются и с рицательные критерии. У членов группы спрашивы например: «С кем бы ты не хотел жить в одной комы те?» и т. д. Однако эксперимент такого рода следу проводить с большой осторожностью. Лучше ставить прос в менее категоричной форме: «С кем бы ты хот

играть в последнюю очередь?» и т. д.

Планируя проведение опыта, следует решить вопри не только о качестве критериев, о чем шла речь выши но и о количестве выборов, которые сделает каждый ученик. Число их можно не ограничивать, т. е. учени зывает столько одноклассников, сколько захоче бакт форма эксперимента позволяет выявить степень тельности, эмоциональной экспансивне и тельности, эмоциональной экспансивне и тельности, эмоциональной экспансивне и тельности, одни ученики назыве то ого-двух и ластичия: одни ученики назыве то ого-двух и ластичи.

Чаще всего число оров ограв. Мвается. Все ученики должны назвать ин овое количество однокластиков — партнер. Опь показ лает, что вполне достаточно трем оров. Ст. римент с фиксированным числом вы ров э от оль легче подвергнуть математической огработке: мс. но избежать применения сложных расчето что об но важно для учителя, который проводит опы. в практических целях.

Опреде сние количества выборов зависит и от возредей. Так, для старшеклассников может оказать,
пя недостаточно трех выборов. Иногда в ходе опыта некоторые ученики сами просят разрешения выбрать нетрех одноклассников, а четырех, или пятерых. Это вполне допустимо. Вместе с тем надо стремиться, чтобы всеученики назвали не меньше того количества предполагаемых партнеров, которое задано в условиях эксперимента. Случается, что школьник называет фамилию своего лучшего друга и этим ограничивается. В подобных
ситуациях следует убедиться, что это — серьезная по-

им, и не просто нежелание подумать. Почхологи ручилией и с такими фактами, когда у чк вооощемыните селать выбор, заявляя лаприме, «Хочу дань подин». Это обычно свидетельст, от о каких-т ча-

жиниримент «Выбот ловариц чо парте» обычно осушогначите и начальтых класот чить за в остальных мининый руководите запеты раздает учащимся по

инструкцию:

мел. ий. Зпишите на листе бумаги сначала фамел. ий. Зпишите на листе бумаги сначала фаидии, ого эдноклассника, с кем вы хотите сидеть в идии, ото ъ, потом фамилию того, с кем бы вы жели т. оть, если не получится с первым, потом фамими с первым, ни со вторым.

Минее, учитель отвечает на возможные вопросы уче-

ИМ тып. Затем эти листки учащиеся сдают ему.

(: целью изучить динамику развития взаимоотношемий и результаты психолого-педагогических воздействий и минифим классе может быть проведено несколько экспешиминифиных срезов.

Дли пыявления мотивировки выбора во время одното на жепериментов инструкция, даваемая ученикам, нечильний видоизменяется, например: «Напишите фамилию того одноклассника, с каким бы вы хотели сидеть, и учимите, почему вы хотите сидеть именно с ним».

(: этой же целью применяется экспериментальная фитии, проводящаяся отдельно с каждым учеником по определенному плану, а также более сложные методы*.

Риссмотрим эксперимент «Выбор в действии».

П чисперименте «Выбор товарища по парте», как предпилитается, выявляются весьма обобщенные взаимоотношения между учениками класса. Однако здесь возможен инбор по каким-либо утилитарным соображе-

при проведении этого эксперимента фронтально со млистом трудно добиться необходимой «эксперимен-

[•] Пипример, методика выявления «мотивационного ядра» выбо-

Copractices

тальной чистоты». Во-первых, у учеников есть возможность договориться друг с другом о взаимных выборах. Конечно, факт сговора уже сам по себе свидетельствует об определенных отношениях между сговаривающимися, но здесь не исключается и влияние внушения на выбор. Во-вторых, в эксперименте «Выбор товарища по парте» трудно добиться того, чтобы каждый испытуемый был уверен в тайне своего выбора.

Все эти соображения привели к выводу о необходимости найти новую экспериментальную ситуацию. Поставленные задачи получили свое разрешение в эксперименте, который назван «Выбор в действии». Вариант для дошкольников и младших школьников условно назван «У кого больше?» Вариант для подростков, старшеклассников и студентов получил название «Поздравь товарища». Дадим краткое описание хода экспериментов.

Эксперимент «У кого больше?» заключается в ледующем. Готовятся переводные картинки — по 3 на эж дого ребенка. На оборотной стороне картини тоя номер, присвоенный каждому ученику. Пыт начин тся вступительной беседой экспериментато, с классом:

— Ребята, сегодня мы с во и поигра в опо в интересную игру. Но вы долоны в отъ хранить тайну и соблюдать порядок и д чиплину. А перь пусть каждый из вас положит на тар и свой дневник и можете выйти.

Помощни успера ен этора выводит всех детей в другое по ещен учапра р, в физкультурный зал) и читает им книгу. Зате ребята по одному входят в класс, мосле эперимонт уходят в третье помещение. Таким образом, учанки, которые уже участвовали в опыте, не стречаются с теми, кто ожидает своей очереди, т. е. до приментатору ребенок не знает, чем заключается игра. Так исключается возможность сговора и обеспечивается строгая индивидуальность опыта.

Экспериментатор обращается к ребенку, который входит в класс:

— Вот тебе три переводные картинки. Можешь вложить их по одной в конверты, которые находятся на партах. Выигрывает тот, у кого окажется больше всего картинок. Никто не будет знать, кому ты положил картинку. Даже мне можешь не говорить, если не хочешь.

Школьник берет картинки и по одной кладим называют парты. (При этом почти все дети обычно пазывают фамилии тех, кому они положили ртинки. почем контроль здесь двойной: кто когу ложил кар. ки легко установить по тем порт ловым но рам, которые стояли на каждой из них.)

После этого ребент ставится опрос: «А как ты думаешь, кто тебе г южил терем помога выявить, как ученик осозн ет стои взаимооть чет с одноклассниками.

сред 1. "лассах эксперимент несколько видоизмеиястя. В эчес. э распределяемых предметов берутся "удож тве нье поздравительные открытки. Эксперице. этор. рит ученику:

— торо праздник 1 Мая. Вот тебе три открытки, пожи их по одной в конверты тем ученикам, которых е хочется поздравить с наступающим праздником. Каждому будет приятно получить побольше открыток...

Далее опыт «Поздравь товарища» протекает так же,

как и «У кого больше?»

Таким образом, в эксперименте «Выбор в действии», во-первых, мы добиваемся того, что выбор осуществляется не словом, а действием. Во-вторых, утилитарные мотивы, по которым, возможно, производится выбор товарища по парте, здесь сняты, что способствует выявлению наиболее непосредственных отношений. В-третьих, обеспечена строгая анонимность эксперимента: дети до конца опыта не знают, кто кому положил картинку (открытку), каждый испытуемый уверен, что никто не узнает о его выборе. В-четвертых, результаты описываемого эксперимента по форме вполне сопоставимы с данными опыта «Выбор товарища по парте».

H

Результаты эксперимента подвергаются несложной математической обработке. Для этого используется таблица, в которой каждый ученик класса выступает под определенным номером. На такой таблице удобно отмечать отданные и полученные школьниками выборы, а также обозначать взаимные выборы (см. таблицу).

В первую очередь надо сделать список всех учеников класса, где расположить по алфавиту фамилии сначала мальчиков, потом девочек (можно, конечно, и наоборот) и присвоить каждому ученику порядковый номер. Этот

номер должен быть постоянным, т. е. во всех экспериментах, проводимых в данном классе, ученик фигурирует под одним и тем же номером. Фамилии мальчиков можно отделить от фамилий девочек жирной или цветной линией. Это облегчит подсчет выборов, которыми они обменялись в эксперименте. По горизонтали ставятся порядковые номера согласно числу учеников в классе (номера мальчиков следует отделить от номеров девочек заметной линией). Для удобства можно заштриховать клетки на пересечении одинаковых номеров.

Ниже помещена примерная таблица, с помощью которой мы проиллюстрируем принципы использования таких таблиц.

Ваня А. (1) выбрал Колю В. (3) в первую очередь, Гришу Л. (5) и Петю Б. (2) соответственно во вторую и третью очередь. На пересечении линий — горизонтальной Вани А. (1) и вертикальных Коли В. (3), Гриши Л. (5) и Пети Б. (2) ставим цифры, показывающие очерет ость выборов*.

> Примерная таблица результатов эксперичество «Выбор товарища по парте»

								7	•		
Имена учени- ков	N•N• n/n	1	2	3	4	3	6		8	9	10
Ваня А.	1	+	3			2		Ī		†	
Петя Б.	2	I	+					1		 	
Коля В.	3			1				<u> </u>		<u> </u>	
Андрей Г.	4				+						
Гриша Л.	5				<u> </u>	+		-			
T	6		F =	-	===		丁	-	==		=
Оля Б.	7			<u> </u>			 -	+		 -	
Наташа В.								┝┷	+		<u> </u>
- T	9			<u> </u>						Ŧ.	
Люда Д.	10							<u> </u>			7
Кыличест-	,										<u> </u>
о получен-		1		1			1			,	١.
ых выборов		اـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ				Ii	<u> </u>				
Количест-		- 1	<i>'</i> .								4.
о взаимных	, ,	ļ							·		
ыборов		1		i			<u> </u>	l _]			

^{*} Здесь и везде далее слово «выбор» означает у нас единицу. выбора. Например, ученик получил 3 выбора, т. е. его выбрали 3 человека.

После того как в таблицу внесены все отданные выпиры, в соответствующей графе суммируются выс

полученные каждым из учеников класса.

Далее следует переходить к выявле аю взаимы. выборов. Для этого смотрим, кто вы дал д чю А. (1). Дп среди тех, кто его выбира есть ученик, ыбранный им самим, это значит, что v Ван. 1. с этим учеником взаимный выбор. У нас. апример, В. ТА. (1) и Петя Б. (2) выбрали друг др. та. Эт взал чось на таблице обоэначена квадратиком, ь торый ы заключаем соответстичног се значение. В с. прующих нижних графах таблицы по во тся общие итоги экспериментов для каждел уче чка и ласса в целом.

IV

о социальной психологии положение человека характеризуется прежде всего теми общественными функциями, которые он выполняет, его социальными ролями. При этом каждый из нас выполняет не одну, а несколько ролей, различных в разных системах отношений4. Но не всегда легко определить социальную роль человека с достаточной точностью. Если в специально организованных системах отношений сделать это сравнительно просто, то там, где отношения складываются стихийно, определить ее довольно трудно.

В школьном классе, как уже говорилось, имеются две важнейшие системы отношений: деловых и личных. В классе школьник играет множество ролей: он отличник или троечник, филателист или спортсмен и т. д. Все эти роли открыты для непосредственного наблюдения, и положение ученика в данной сфере отношений может быть измерено в объективных критериях. Успеваемость оценками, спортивные успехи — определенными разрядами, положение филателиста — качеством коллекции.

Совершенно иначе оценивается положение человека в системе личных отношений. И хотя оно всегда неявно присутствует при оценке нами другого человека как личности («душа общества», «любимец класса» и т. д.), ча-

[•] См. об этом подробнее: Кон И. Социология личности. М., 1967; Коломинский Я. Беседы о тайнах психики. М., 1976.

сто оно мыслится очень неопределенно и угадывается интуитивно. В нашей психологической и педагогической литературе нередко смешиваются: понятие социальной роли ученика, общественное поручение, которое он выполняет, успеваемость и положение его в системе личных отношений. Так, можно встретить выражения «место ученика в классе», «положение в коллективе» без указания, что же собственно под этим подразумевается. Под первым часто понимают то общественное поручение, которое имеет ученик.

Наблюдения за реальными отношениями, складывающимися в классе, убеждают, что иногда существуют противоречия между положением, которое занимает ученик в системе ответственной зависимости, и его местом в

системе личных взаимоотношений.

В результате социометрического (или иного обработанного соответствующим способом) эксперимент мы получили таблицу (см. выше), из которой видно, чолько выборов получил каждый член группы. Это число ляется мерилом положения ученика в листеме л. чых отношений или, по принятой в социом грии термин 10-

гии, измеряет его «социометричет ий ста ...».

Разработана специальнает те, чнология для обозначения статуса (положения) человем. Люди, которые в результате эксперимент тучают на большее число выборов, именуются «зы здам. Обычно к высшей 1 группе по числу получен их выобров относят тех, кто получает и об зе высту, т. е. в 2 или 2 с лишним раза боль е среднего оличества выборов, которые моглишть дети (и ломним, что в описанных опытах заждый ис. туемый делал три выбора). Если ученик получает сред зе и выше число выборов, его относят к регории принятых» и «предпочитаемых».

Если ученик в эксперименте получил меньше среднего ко. тчества выборов, его, по социометрической терминологии, относят к «пренебрегаемым». Тех школьников, которых никто не выбрал, считают «изолированными». Если в эксперименте использовались отрицательные критерии, т. е. у испытуемых спрашивали о том, с кем они не желают общаться, появляется категория лиц, которых, по принятой за рубежом социометрической терминологии, относят к «отверженным»: они получают отрицательные выборы.

Папомним, что статус, как и все другие социометр ческие показатели, характеризует не столько аптоль нос, наблюдаемое общение, сколько же дем. Поэтому передко можно обнаружить такую, пример, ст. чацию. ученик, который по данным экстриме. З оказался категории «изолированных», а самом дел. общается с одноклассниками. И только с. чиальное изучение покажет, что общается л, во-первых, че с теми, с кем ему котелось бы, и, во- орыч что . чциатива в общении исходит обычно от него. Сболее яжелых случаях изоляция ган тся, так сказа, абсолютной: ученик действительно ны возможности общаться с одноклассникам. Ясн что л червая и вторая ситуации не могут , ойти с тедно для формирования его личности и вор ких лособностей. Нередко в этих случаях подроки псилологически, а иногда и реально уходят из класого коллектива, находят компании, где их потребность в общений потребность в достойном положении среди сверстников как-то удовлетворяется. Описания подобных историй нередки и в научных исследованиях и в педагогической публицистике. Как правильно подметила писательница Нина Ивантер в очерке «Девочка и учитель-) ница», «... нет человека, которому было бы безразлично, какое место он занимает среди людей. Особенно, если этот человек — подросток, а люди — его сверстники. Приниженное положение делает его глубоко несчастливым. Но не только это — тают, вянут, угасают его способности. И хорошо еще, если это не скажется в той большой жизни, которая вся впереди. Или круто и гибельно не изменит его жизнь еще сегодня»5.

Все это ставит уже чисто педагогические проблемы, проблемы поиска путей и средств изменения неблагоприятного положения ученика среди сверстников. В педагогической коррекции нуждается порой и высокий статус, если он трактуется неверно. В частности, опять-таки положение школьника в системе взаимоотношений, социометрический статус, принимается за единственный показатель положения в классном коллективе. Нередко понятие социометрической «звезды» смешивают с понятием лидера группы. При этом не учитывают, что «звездность» — это показатель эмоциональной притягательно-

⁵ Лит. газ., 1976, № 49, 8 дек.

September !

сти человека, показатель хорошего отношения к нему со стороны товарищей. Лидерство же — это процесс реального главенствования одного над другим, показатель действенного влияния того или иного члена группы на сверстников. И неудивительно, что это могут быть разные люди: ведь для завоевания положения «звезды» и положения лидера человеку нужны различные качества личности. Например, лидер должен обладать организаторскими способностями, которых «звезда» может и не иметь. Отсюда важный практический вывод: на основании социометрических данных нельзя без дополнительного анализа рекомендовать школьника на ту или иную общественную работу. Хотя с другой стороны, очень желательно, чтобы официальные, так сказать, руководители ребят были бы признаны ими и в личностном эмоциональном плане. И в коллективе нередко бывает так, что «звезда» и лидер — одно и то же лицо.

Педагогическая коррекция для школьников с чсоким статусом нужна прежде всего потому, что у так. ребят могут выработаться отрицательные терты ... чости: высокомерие, зазнайство, нетерпил сть к крит е со стороны товарищей. Хорошая и лостр чия — писта старшеклассников, в которых с просят повет дазобраться в сложных проблемах межли. эстных отношений. «Наш Ю. Н. — пишет де чклассница ора С., — был совершенно нормальным д бро. чательным парнем. Но вот его выбрали ко. орго. и — с. вно подменили. Не поверите, но де ке ход тал иначе. Говорит только повелитель им то сна ала думала — он невсерьез. Спрашиваю, что это с обой, а он: «Я прошу мне не гг оить». 1. соб, ... на всех кричит. Мы, конечно, жаем, что выс эли его своим комсоргом, но сейчас не об э м речь. От его такое происходит с людьми?»

теведения не только о персональном положении каждого ученика в системе личных взаимоотношений, но и обобщенную картину состояния этой системы — статусную структуру группы. Данная структура — это количественное соотношение статусных категорий с точки зрения представленности «звезд», «предпочитаемых» и т. д. Характеризуется она особым диагностическим показателем — уровнем благополучия взаимоотношений (УБВ). УБВ класса может быть высоким (если в I и II статус-

пых категориях детей больше, чем в III и IV), иных словами, в классе большинство учеников надолься в благоприятном положении. Средний уров до учеников тогда, когда в двух первых и двуу доследних учппах число детей примерно одинаков. Ни и УБВ оты чается при преобладании в клосе лиц с ни им статусом. Особым диагностическим пока телем считается «индекс изоляции» — процент учеников, лоченных выборов. Как показали специаль че истоемо, этот индекс очень чувствителен к особе остям рганизации совместной деятельно школьников тилю отношения учителя к детском чоложения.

чиом ричес че данные позволяют получить еще показатель, характеризующий «индивидульь ть» сса, — коэффициент взаимности отношени. Дл. вычисления его надо найти отношение числа зимных выборов к общему числу выборов, сделанных в эксперименте, и выразить его в процентах по следующей формуле:

$$KB = \frac{R_1}{R} 100\%$$

где R — общее число выборов, сделанных в эксперименте, а R_1 — число взаимных выборов.

Чтобы правильно оценить значение этих величин и ответить на вопрос, может ли коэффициент взаимности характеризовать сплоченность класса, нужно прежде всего понять психологический смысл этой величины. Что может означать высокий коэффициент взаимности? Например, то, что в данном классе детей связывают прочные взаимные отношения, которые ими хорошо осознаются. Но эта величина ничего не говорит о том, на какой основе возникла взаимность.

Коэффициент взаимности, следовательно, может выражать различный характер отношений, существующих в классе. Он может быть показателем действительной сплоченности коллектива на основе совместной деятельности, направленной на повышение успеваемости класса, на выполнение различных общественно полезных дел. Но, с другой стороны, высокий коэффициент взаимности может свидетельствовать о фактической разобщенности класса на отдельные пары, группы, об отсутствии в классе выработанного общественного мнения, о круговой по-

1

руке и т. д. Отсюда ясно, что за одинаковыми коли венными показателями может скрываться проти ложное качественное содержание взаимоотношения явленных в эксперименте.

Для нас важна не любая сплоченность, а коллект стская, основанная на общественно полезной деятом сти детей. С этой точки зрения в наших условиях и чина коэффициента взаимности может оцениваться разному в зависимости от того, какие именно отнош лежат в основе взаимности. Может случиться, что в лективе, где ученики предъявляют друг другу болестокие требования, данный коэффициент окажется и чем в менее организованном.

В последние годы созданы новые методические емы социально-психологического изучения коллективаторые дают возможность более полно и разносторо исследовать взаимоотношения между школьниками щественный интерес для педагогического осмущественный интерес для под рук осмовным в воляют не осмовным в коллективе.

Исходя из того, что п. ченному коллективу долж быть присуще е, чство згляд убеждений, мнений жизненно вожным предложена специальн методик позь лающа. змерить степень совпадеш отношен. . испытуем к к различным сторонам дейста Характе стика сплоченности коллектива ЦОЕ) (цеь остно-ориентационное едипство) — изучает следующим образом. Всем ученикам класса предлага р, состоящий, например, из 15 карточек, которых написано по одному качеству, характеризур щому, предположим, комсорга (комсорга вообще и ком кретно своего): «принципиальность», «настойчивость «умение командовать» и т. д. Каждый испытуемый до жен расположить эти качества по степени важности: первое место поставить главное с его точки зрения ка ство, затем — менее важное и т. д., т. е. по терминологи социальной психологии, ранжировать предложенный ф бор. Затем по определенным статистическим правилам

Упилинтся все индивидуальные наборы и устана . Мен писловая величина ЦОЕ (исследован: Р Шпа

ин ппределения круга лиц, чье мение в чо для пин ученика, в лаборатории с Петровског за-

ми» (В. В. Щедрина).

Порто песколько дней проводится основная серия опы-() учеником проводят следующую беседу: «Помнишь, опенинали друг друга по нескольким качествам. Темин ранакомить тебя с некоторыми оценками. Чье мин себе ты котел бы узнать в первую очередь?» наясняются еще две фамилии. Как видим, симин напоминает социометрическую, но критерий выи питер нацелен не на выявление симпатий и стреммин совместной деятельности, а на выявление тех чин мисние для испытуемого особенно важно.

принисние результатов опытов по обычной социометмой и «референтометрической» методикам показывамой и «референтометрической» методикам показывамой методики Е. В. Щедрина, «если какой-либо мил инфирается большим числом своих товарищей прине в социометрической процедуре, то можно с мой степенью достоверности ожидать, что этот же мил получит значительное число выборов и при исциинии нашей методики»⁶. Следовательно, в обоих

Милинп Г. В. Об индивидуальном статусе при выявлении знапрути общения в группе. — В сб.: Социально-психологические и общественной активности личности и коллектива школьников ментин. Угрославль, 1975, с. 217.

printeresto

случаях выявляется положение школьника в единой эмоционально-оценочной системе отношений. Можно сказать, что школьник (и не только он), порой сам того не осознавая, симпатизирует и стремится общаться с теми, чьим мнением о себе дорожит, и, наоборот, дорожит мнением тех людей, с которыми хотел бы общаться. Разумеется, из этого общего правила возможны и очень важные исключения, которые могут стать заметны при сравнении результатов экспериментов, проведенных с обычным и «референтометрическим» критериями выбора.

Методы изичения общения. Как указывалось, все методы, основанные на опросах, дают информацию о взаимоотношениях внутри коллектива, а для исследования процесса взаимодействия, процесса общения применяются другие приемы, базирующиеся на регистрации самовозникающих или вызванных исследователем актов

поведения.

В психолого-педагогических исследованиях ля изучения общения широко используется объективное .. Опи дение, точность и надежность которого увели. "чает благодаря специально разработанным подробным эограммам. Так, в лаборатории Т .. Р. чной (Инс. тут дошкольного воспитания АПР ССР) усп. ется методика «одномомемных с, зов структуры группы в свободном общен. которая n, чназначена «для выявления общей карт ы эльного общения в каждой конкретной во эастн и груп. »7. Процедура наблюдения, ког раз тожет в использована и для изучения общ ия Р чых коллективах, заключается в том что исследоват ь (в его роли может выступить учитель, тасси.... руководитель, педагог «продленного» класса и т. .) многократно фиксирует все имеющиеся в тределен ме моменты времени детские объединения, а также случан, когда тот или иной ребенок был в оди-.. честве. «Срезы» (сеансы наблюдения) производятся, как правило, на протяжении трех дней через каждые 5-7 минут в идентичной обстановке. Для соответствующих выводов достаточно провести около 30 наблюдений. Протоколы наблюдений обрабатываются с помощью пилиц, напоминающих уже описанную социометриче скую матрицу. Благодаря полученным данным данным провитов известно о группировках внутри коллект характере общения каждого испытуемого; вы ляется сотношение разных по численности объедил ий детей и пропальный состав этих группи овок, усто чвость, длинельность существования; опродляется соотносние числа срезов, когда ребего был од и срезов, когда он иходил в те или иг с группи ин, пичество контактов, установленных решими с как дым членом группы, их длигольность и т. д.

1

Описа чые методы социально-психологического изч ия классного коллектива и система соответствующ. понятий, как об этом свидетельствуют результаты уже проведенных исследований, имеют очень большое значение для педагогической теории и практики воспитания. Прежде всего существенно изменяется представление о самом объекте воспитания - малой группе сверстников, которой придаются качества коллектива. Она предстает как сложное системное явление, в котором диалектически противоречиво взаимодействуют заданные и стихийные элементы. Применение социально-психологических понятий и методов позволяет измерить и описать такие переменные взаимодействия коллектива и личности, которые прежде могли лишь интуитивно угадываться. Перед психологией и педагогикой теперь стоят задачи установления закономерных связей между отдельными параметрами, характеризующими взаимоотношения и общение внутри коллектива, с одной стороны, и между системой количественных показателей и качественными особенностями внутриколлективных взаимодействий, с другой. С решением этих проблем связан переход к новому этапу освоения и применения достижений социальной психологии, который заключается в создании системы понятий и методов, пригодных для массового использования в практике коммунистического воспитания. Особое значение имеет изучение взаимодействия педагога с детским коллективом, его влияния на развитие внутриколлективных межличностных отношений.

⁷ Репина Т. А. Методы изучения межличностных отношений в возрастной группе детского сада. — В сб.: Методы социально-психологических исследований. М., 1975, с. 58.

Copinelier

Педагогические (управляющие) воздействия на межличностные отношения можно подразделить на две большие группы: осознаваемые (преднамеренные) и неосознаваемые (непреднамеренные). Под осознаваемыми воздействиями мы будем понимать такие словесные и несловесные действия педагога, которые он строит и воспринимает именно как меры воспитательного воздействия, прямо или косвенно направленные на изменение системы межличностных отношений. К такого рода воздействиям относится богатый арсенал педагогических приемов и методов. Неосознаваемые воздействия — такие акты поведения педагога, которые он не осознает как меры воздействия на взаимоотношения учащихся. Эти воздействия также могут быть прямыми и косвенными, словесными и несловесными. В качестве примера неосознаваемого воздействия можно привести такую довольно распространенную ситуацию: учитель постоянно хвалит одних и тех же учеников, всегда призграет брать с них пример. Это, помимо желания тагога может привести к изоляции ребенка в системе ль. отношений.

Важно отметить, что школьники че ко осознают ифференцирующее, расслаивающе кла чый колу ктив влияние педагогических оцетов, тоторые неродовоспринимаются к тому же уак неспратиливые. Характерно с этой точки зрения по девятика сницы Люды Ч. в редакцию жугчала « абол чца», переданное автору для ответа. Письма зас живает того, чтобы привести его целу ом.

«Доб, й д лы г чыше я никогда не писала в редактому что у и ня была подруга, и все, что волновало, я м ла оосудить с ней. Но теперь подруга ушла из нашей колы, и я осталась одна. Теперь мы с ней гико встречаемся, и у меня за это время накопилось много вопросов. А вот не с кем поделиться, спросить. Вы слажете, но ведь в классе есть, наверное, другие девочки, с которыми можно посоветоваться или что-то спросить. Отвечу — нет! (Классическая формула потери референтности! — Я. К.).

Я учусь в 9-м классе. Училась в начале года на одни тройки. Спросите — почему? Да потому, что больше-то я думаю не об уроках, а пытаюсь решить множество вопросов, с которыми сталкиваюсь в школе и дома. В

школу не интересно стало ходить, уроки стали казат, я пустыми (не все, конечно). Я уже знаю, идя в школ что если спросят, то все равно поставят " чи». У спата с девочкой, которая не намного лучше сня у тся: если самостоятельная работа, то пишем почти оди. чово. А вот ставят ей «4», а мне «3» лочем, это так? И вот еще пример. На субботник 17 апреля, т. чились все хорошо и одинаковую убрали . опторию. А вот похвалили только тех, ка хорошо учит. И вообще у нас в классе существуют че и бы группы (выделено нами. — Я. К.). Первая — $^{\circ}$ е дет чки, которые учатся хорочно и им комсомольсь поручения, а вот вторая все кто уч гся э тройки и не участвуют в жизни класса. г. чвал. всего первую группу, а не всех (выделе-К.). Как же нам теперь быть, ведь нам с чами. ить. то еще почти полтора года вместе? Как мы дальі будем жить? На собраниях они (выделено нами: ть классическая формула потери референтности — о своей группе говорят «мы», о чужой — «они». — Я. К.) говорят, что помогают отстающим, но что-то, простите, не видно их помощи. Они не вытаскивают из трясины, а топят.

Так вот какой у меня к тебе, «Подружка» (название рубрики в журнале. — \mathcal{H} . K.), вопрос. Вопрос о классном неравенстве. И как это неравенство уничтожить? Посо-

ветуй нам. До свидания. Жду.»

Итак, от педагогов и психологов сама жизнь требует, если следовать терминологии письма, «психологической революции», которая уничтожила бы «классное неравенство» и обеспечила бы всем благоприятное положение в системе внутриколлективных отношений. Это тем более необходимо, что как явствует из письма, сами учителя нередко культивируют это неравенство.

Требует уточнения и понятие прямых и косвенных регулирующих воздействий педагога на межличностные взаимоотношения. Обычно под прямыми воздействиями понимается воздействие, обращенное непосредственно к ученику или группе учеников, касающееся различных сторон взаимоотношений. Это оценки отдельных сторон поведения и личности детей, советы педагога относительно дружбы и товарищества и т. д.

Косвенными считаются воздействия через других лиц, через соответствующую организацию совместной дея-

1. welve

тельности и т. д. А. С. Макаренко указывал, что ни в коем случае не следует допускать, чтобы сущность педагогической позиции выступала перед воспитанниками на первый план. Она должна быть предельно скрытой.

В области управления взаимоотношениями чаще всего наиболее эффективными оказываются именно косвенные воздействия. Следует учитывать, что воздействие учителя на ученика почти никогда не может быть абсолютно прямым и непосредственным. Даже будучи таковым по форме, оно по своей сущности опосредуется многочисленными факторами, из которых мы выделяем прежде всего некоторые социально-психологические детерминанты.

Как уже указывалось, школьный класс представляет собой целостную социально-психологическую общность. малую группу, которая в определенной стадии развития достигает уровня коллектива. Каждая группа имеет с сеобразный психологический облик, который ск. чывается из ее структурно-динамических характеристь. ценностных ориентаций, принятых данн группо (оощественное мнение, идейно-политическа и нравствен ая направленность, нравственные эт лоны т. д.). Вн ри класса имеются и более мели одразделении, погорые могут носить формальный, или офидальный (звездочки, звенья), и неформальны чи неофицы тыный (группировки), характер Таким бра м, ученик даже внутри своего класса являе. дод временно членом нескольких социально сихо. гичесь у общностей, в каждой из которых он чоже им своеобразный статусно-ролевой Daur

В кажд из микроколлективов, в которые входит ребенок, цени тные ориентации могут более или менее с чествени отличаться друг от друга. Воспитательные чправляющие воздействия педагога, даже если они наприлены непосредственно на ребенка, должны, образно говоря, пробить несколько психологических «оболочек», каждая из которых так или иначе опосредует это воздействие. В результате такого опосредования исходный регулирующий сигнал подвергается различного рода изменениям. Он может усиливаться (например, если воздействие педагога поддержано общественным мнением группировки или класса в целом, ближайшими товарищами), ослабляться, искажаться и блокироваться. Из-

менение регулирующего сигнала (управляющее педаг Рическое воздействие) происходит не только происходит не только поздействиями внутриколлективных отношт . Адекватпость и эффективность педагогичест о воздиствия зависит и от других факторов мак, и микрос, чы: влияние других учителей и г кологиче ого климата школы в целом; воздействие упп стихийно общения, к которым может прин лежать бенок в школе и вне ее; влияние семьи и .. д. Такит образм, в системе «учитель — ученик» регул. чее во цействие педагога может быть направлено на этск л коллектив в целом, на миктоколл . ч на отдельного ребенка. Но даже в случае, ког, пе, гог воздействует на коллектив в цеом ил ча сть его (микроколлектив), он воздействует ь отде то ребенка. Именно в этом заключается и ихоль чческая сущность такого рода воздействий, прим чяемых как целенаправленный метод воспитания нцип параллельного действия А. С. Макаренко). С другой стороны, даже при внешне непосредственном, «парном» воздействии педагога на ребенка мы имеем дело, по существу, с воздействием через коллектив, который в данном случае репрезентирован усвоенными ребенком ценностными ориентациями. Изложенное, конечно, не снимает проблемы качественного своеобразия тех и других воздействий как по форме, так и по содержанию. Мы учитываем и то важное обстоятельство, что управляющее воздействие учителя — это всегда двусторонний процесс, в котором активны, хотя и не в одинаковой степени, обе стороны.

Особую роль в системе «учитель — ученик» играет стиль отношения педагога к классному коллективу. Этот стиль является той внутренней психологической основой, тем эмоциональным фоном, на котором развертываются все акты взаимоотношений между учителем и детьми. В зависимости от стиля учитель (осознанно или неосознанно) выбирает конкретные приемы воздействия на детей, так или иначе воспринимает личность каждого отдельного ребенка и коллективные проявления в целом. С нашей точки зрения, стиль отношения учителя к детскому коллективу представляет собой сложный сплавего личностной и профессиональной направленности.

Можно предположить, что структура стиля отношения учителя к детскому коллективу включает в себя две

pirelect

основные подструктуры: мотивационную, или подструктуру собственно отношения, и операциональную, которая включает в себя систему поведенческих реакций, реализующих отношение учителя к детям. При этом следует иметь в виду, что указанные подструктуры могут адекватно или неадекватно сочетаться друг с другом. Так, эмоционально-положительное отношение учителя к детям может объективироваться в таких словах, действиях и поступках, которые и самими детьми, и наблюдателями оцениваются как положительные. Могут быть ситуации и другого рода: объективно-отрицательные внешние проявления при внутреннем положительном отношении. Не исключены также такие внешние проявления, которые маскируют внутреннее отрицательное отношение: Как показывают наблюдения, учителя далеко не всегда осознают особенности своего стиля отношения к детям. Поэтому они не всегда задумываются над возможным расхождением между отношением к детям и поведет .см. в котором это отношение реализуется.

Исходя из выдвинутого выше понимания стру. стиля отношения учителя к детям, могло пред тожь. пути его оптимизации. Наиболее дей венный и в чежный путь — воспитание у учител поло чтельной э оциональной направленности по чошению Недаром Л. Н. Толстой счита, любо, к детям важнейшим качеством учителя. Н. Крупская п. эла: «Быть педагогом нельзя, если не объ з детей, если не отдаешь себе отчета, кого ча д ей вы тотите воспитать, если сами не дис о, не ди, как надо подходить к детям, ор низог жылы»8. Формирование этой мотивационной подстр туры стиля, по-видимому, уходит своими оня. глубинные личностные особенности человека, говорить в настоящее время о возможности ее целена равленного изменения в рамках конкретного истрования было бы преждевременным. Однако учитыэя, что порой при внутреннем положительном отношении к детям учитель ведет себя так, что его стиль внешне напоминает отрицательный, необходимо при разработке программы оптимизации стиля, во-первых, помочь учи-

телям осознать стиль своего отношения к детям, выявить его сильные и слабые стороны и, во-вторых, на этой

пенове воздействовать на его операциональную подструк

TVDV

Характерно, что при этом, как показыва наш опт., передко приходится преодолевать своес назны чедаго-гические предрассудки, касающиеся чля отноше. Ч к детям. Отдельные учителя убежены, что поброта вредна, что детей надо держат: чежовых ручвицах» и т. д. Это приводит к вырочу о темпо оптимизация стиля включает в себя соответствую чю работу по выработке или изменечю лико-п дагогических понятий у некоторых учителей.

Гл. Зок владение рук одителями школ и педагогами социал но чхологическими теорией и методами булет с собс овать эльнейшему подъему дела коммутичесь с поспитания подрастающих поколений.

ЛИТЕРАТУРА

 резовин Н. А., Коломинский Я. Л. Учитель и детский коллектив. Минск, Изд-во Белорус. ун-та, 1975.

2. Коломинский Я. Л. Психология личных взаимоотношений в детском коллективе. Минск, Народная асвета, 1969.

 Коломинский Я. Л. Психология взаимоотношений в малых группах. Минск, Изд-во Белорус. ун-та, 1976.

4. Леонтьев А. А. Педагогическое общение. М., Знание, 1979.

 Летровский А. В., Шпалинский В. В. Социальная психология коллектива. М., Просвещение, 1978.

⁸ Крупская Н. К. Пед. соч., т. 11. М., 1963, с. 646.